

## 萬鷗的天地

只有像這樣幾乎無人管的荒地，才能提供無數的小生物繁衍，進而成就這片萬鷗的天地…… 文、圖／蘇貴福

難得在台灣，也可以目睹上萬隻鷗鳥的景觀，可以體會「數大就是美」；數大為美的心境包含著一種嘆為觀止的震撼，一種「怎麼可能」的「難以置信」，因此印象深刻，畢生難忘。

前一陣子就聽說在布袋可以看到成千上萬的黑腹燕鷗和紅嘴鷗，可惜一直沒時間前去一探究竟。後來，在12月20日好友老李前去造訪，發現鳥況很好，再度激發自己前往的動力。在得知消息之後，隔天便出發，按著情報，沿著西濱公路從台南北上。好久沒開這條濱海公路了，還好老李事先警告過：車子要開慢些，有交通警察在取締超速車輛。果真不一會兒，就發現有警察在路邊測速照相，在不景氣的年底，政府也要多些收入嗎？無論如何還是要安分守己，開慢些，也好留意周邊環境及鳥蹤。

進入布袋，便發現路旁兩畝水田裡停滿鸕鶿科鳥類，選個適當距離下車一瞧究竟，用望遠鏡一看，居然清一色是金斑鸕，約有兩百隻，算是難得的記錄。不久來到目的地，原來是一片廣大的魚塢，從公路彎進產業道路，心情便跟著作180度的轉彎，從緊繃到放鬆，輕輕鬆鬆地留意起兩旁的水鳥。在丁字路口轉個彎，進入寬闊的石子路，視野為之一亮，兩旁都是一畝畝的大魚塢，放眼瞧去，路面延伸超過一公里，遠處不少水鳥正在覓食，天空中也不時有野鳥飛過，好個拍鳥與賞鳥的地方！

車行一段，發現一隻埃及聖鸛正在魚塢裡覓食，離路邊不遠，冬天裡魚塢水淺，水裡還露出了一些長著綠藻似的泥塊襯托水面，增添了畫面的美感。再往前，還發現三三兩兩的埃及聖鸛聚在一起覓食，以圓錐似的嘴喙不停地翻挖及擾動

水面下的洞隙，不一會兒，嘴上便銜住一尾魚兒，技術不錯，抓到稍大的魚，怕魚兒從嘴裡溜走，還會先快步走到岸邊來享用，看來滿聰明的。

用望遠鏡搜尋，發現接近路的盡頭停著兩部車子，右側魚塢停棲著一大片鷗科鳥類，心想傳說中的萬隻鷗科應該就在那裡，那兩輛車一定是賞鳥人開的。於是，不急不徐地將車子接近目標，途中還拍了兩隻金斑鸕。到了目的地，果然車內是同好，用手示意打個招呼，從車子左側繞過以免干擾，再挑個順光的位置準備拍攝。

紅嘴鷗群



眼前這一群幾乎都是紅嘴鷗，估算一下，接近千隻，大多在休息，這畝魚塢的水快乾了，剩下靠近路邊還有一些積水，也因此吸引不少小隻的鸕鶿科鳥類來此覓食。偶爾，一些陸續覓食完飛回來的紅嘴鷗，為了找個落腳點，都會造成短暫的騷動。有時，還會有一小群的黑腹燕鷗飛進來插花落腳，多些變化。出去覓食的紅嘴鷗大多單獨飛出，由於路線經過車停的地方，正好可以拍攝，但要拍出好姿態，還得以量取勝。在專注拍攝飛行的過程中，有時突然聽到吵雜的騷動，在還未了解到原因前，一瞥見群鷗飛起，瞬間便意識到場面一定非常壯觀，真的「說時遲、那時快」，

紅嘴鷗群飛



馬上轉移目標，「喀嚓、喀嚓…」進行連拍，透過鏡頭，先是看見群鷗飛起，接著亂舞，再繞圈飛降回到原地。從鏡頭看出去並搶拍，由於是長鏡頭，只能拍攝到局部畫面，但也夠壯觀了。等到拍完後，一切又恢復原狀，想想造成牠們騷動的原因還是搞不清楚，究竟是不是由純粹無意義的小騷動所引起的連鎖反應？還是有猛禽接近？但無論如何，這樣的場面畢竟非常難得，值得等待。



↑黑腹燕鷗

路的另一側，在魚塢間的田埂上則停了成千上萬的黑腹燕鷗，遇到大騷動時，也一樣群鷗亂飛，非常壯觀，難怪在靠近布袋的西濱公路上會冠上「2008 黑腹燕鷗季」，因為實在是壯觀，沒看過的人一定感動。

在回家的路上，其實是剛上西濱公路一小段路，瞥見成群的黑腹燕鷗正在一畝魚塢抓魚，直覺地認為機會難得，便左轉進入附近的小叉路，還好找到一處可以拍攝的點，試著蹲上魚塢田埂，黑腹燕鷗沒被嚇跑，趕緊試拍。由於黑腹燕鷗體型較小，飛行速度及方向都不穩定，要用自動對焦，又由於有背景容易迷焦，很難拍牠們飛行捕魚的畫面，於是改用手動對焦，以量取勝，拍到群鷗飛離，才帶著滿足的心回家。

隔一星期再度前往，一早出發，天色昏暗，

晨霧迷漫南台灣，天氣顯得有些陰霾，車行接近布袋，突然瞥見馬路邊一大群的白鷺在魚塢裡覓食，場面壯觀，本想只拍些記錄，沒想到白鷺群裡還夾雜紅嘴鷗，紅嘴鷗有時飛得比較接近路邊方便拍照，後來又發現二、三隻埃及聖鸚混在裡面，嘴喙不停地在水裡橫掃，再伺機捕捉被驚擾的魚蝦，技術一流，難以想像那麼堅硬的嘴喙，何以能運作得那麼敏感，不知機制如何，頗覺神奇。

拍了好一陣子之後，再往前開了一小段路，又發現路邊魚塢上空有五、六隻紅嘴鷗巡航，一發現目標便翻飛而下，衝入水裡捕魚，在水面上短暫停留後再振翅起飛。由於紅嘴鷗相較於黑腹燕鷗，體型大，飛行較穩，如果是拍牠飛行姿態，成功率高很多。當然如果能拍到抓魚的畫面就更樂了，因此挑個順光的位置來開拍，運氣不錯，拍到了自己想要的畫面。開到目標區時，在石子路邊不見埃及聖鸚的影子，紅嘴鷗群則移到石子路中段左側魚塢的田埂上停棲，時有吵雜的聲音傳來。再往前開，東方環頸鴿群依然在路中央休息，路的盡頭處則完全成了鷗科的天地。

在盡頭處休息了一下，發現有兩三隻埃及聖鸚在次一畝魚塢裡覓食，由於每一畝魚塢都很大，距離便拉遠了不適合拍照，同一魚塢裡，水鴨甚多，大多是尖尾鴨與琵嘴鴨。心想此處沒什麼可入鏡的畫面，在往回開時，再次遇到整群的紅嘴鷗飛起，由於背景不同再作次記錄。離開石子路，心想多了解一下這個區域，再深入探尋，發現另一側魚塢裡野鴨甚多，幾隻埃及聖鸚也在裡頭覓食，棲息的紅嘴鷗也不少，另外還有一小群裏海燕鷗，整區生意盎然，幸好有這麼一大片魚塢，才能供給這麼多的野鳥生息。這些魚塢看來有不少已廢棄，因為魚塢間的田埂都已殘缺，也幾乎未遇到管理的漁民。只有這樣幾乎無人管的「荒地」，才能提供無數的小生物繁衍，進而成就這片萬鷗的天地。